

Megjelen hetenkint kétszer
szerdán és szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljaújhely, Főtér 9 szám
Telefon: 42. szám.

Ésiratokat nem adunk vissza.

Nyitlőárban minden garmond sor 40 fill.

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP.

Előfizetési ára:

Régsz évre 12 korona, félévre 6 kor
negyedévre 3 korona.

Hirdetési díj:

Hivatalos hirdetéseknek minden szó után
2 fill. Petít betűknél nagyobb, avagy
díszbetűkkel, vagy kerettel ellátott hir-
detések térmérték szerint egy négyszög
centim. után 8 fill. — Állandó hirdeté-
seknél árkedvesmény.

Szőlősgazdák érdeke.

Értekezlet a hordóhiány tárgyában.

A Tokaj-Hegyalját mélyen érintő nagyfontosságú gazdasági kérdésben gyűltek vasárnap értekezletre vármegyénk szőlősgazdái. A nagyérdékű gyűlésről következő tudósításunk számol be:

Az értekezleten Meczner Gyula főispán, vármegyei Gazdasági Egyesületi ügyvezető alelnök elnöklése mellett körülbelül 200 szőlősgazda vett részt.

Elnök az értekezletet megnyitva üdvözlöi a szép számban egybegyűlt szőlősgazdákat, a jegyzőkönyv felvételére Illésházy Endre lapszerkesztőt szőlőbirtokost kéri fel.

Ezután előadja, hogy az értekezletet a fenyegető hordóhiány miként való elhárításának megbeszélése céljából hívta össze, felkéri Illésházy Endre gazdasági egyesületi tagot, hogy a tárgyat ismertesse s az előadói javaslatot, melyet a Gazdasági Egyesület elnöksége a mai nap délelőtti állított össze, mutassa be.

Illésházy Endre előadja: a Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesület a f. év tavaszán, hallva a szőlősgazdák köréből a rézgálic beszerzése körül felmerült nehézségekről, de főleg arról a hallatlan uszorról, melyet a rézgálic elárúsítása körül egyes kereskedők elkövetnek, a földművelésügyi minisztériumhoz fordult avégett, hogy a kormány jöjjön az erősen szorongatott szőlősgazdák segítségére.

Ez az akció sikerrel járt: azon szőlősgazdáknak, kik a Gazdasági Egyesületnél rendelték meg szükségletüket, igényeik csaknem teljesen kielégítették, de jutott rézgálic ez akció folyamán azok részére is, akik akár nemtörődömség, akár amiatt, mert a Gazdasági Egyesület által indított akcióról tudomással nem bírtak, elmulasztották szükségletüket előjegyezteni.

A kormány ez előzékeny és buzgó támogatása adta a Gazdasági Egyesületnek az impulzust arra, hogy a mikor a múlt hó folyamán a hordóhiányról s a magas hordó árakról szerzett a felhangzó panaszok útján tudomást, a hordóhiány lehető megszüntetése s a magas hordóárak letörése szempontjából a földművelésügyi kormány segítségét kérje.

E célból június hó 18-án memorandumot intézett a földművelésügyi miniszter ur ónagyméltóságához. A memorandumot előadó felolvassa s ismerteti.

A memorandumra a mai napon érkezett meg a válasz; eszerint a földművelésügyi minisztérium meghagyása folytán a budafoki közpincék felügyelősége felhívja a Gazdasági Egyesületet a meglevő hordókészletek, a várható termés és a hordósükséglet sürgős összeírására, hogy a mutatózó szükséglet fedezése végett a minisztérium a kellő lépéseket megtegye.

A Tokaj-Hegyalja szőlősgazdái eszerint a földművelésügyi minisztérium jóindulatából ismét biztosítva vannak arról, hogy nem kellesz bojkotálni a hordó hiánya miatt elkötővetyélniök. Ez azonban még nem zár-

ja ki azt, hogy a szőlősgazdák minden lehető el ne kövessenek a maguk hatáskörében is a hordók beszerzése végett.

Ennélfogva mindazok a módok és eszközök, melyek a memorandumban felsorolják, igénybe veendő és meg gondolás tárgyává teendő az a felvetett eszme is, ha nem lenne-e üdvös és célravezető, ha a szőlősgazdák tömörülve saját kezelésükben maguk szereznék be a nyers anyagot és készítettéknek edényeket.

A tárgyhöz elnökön kívül Czigányi Géza, dr. Grosz Dezső, Nagy Barna, Constantin Géza, dr. Haas Bernát szólottak hozzá. A felszólalások után elnök az értekezlet egyhangú hozzájárulásával a következő határozatot mondja ki:

Tokaj-Hegyalja szőlősgazdáinak a mai napon értekezletre egybegyűlt közönsége hálás köszönetét nyilvánítja mgs Lónyay Ferenc miniszteri tanácsos urnak azon a hazafias, buzgó és eredményes munkásságért, melyet a rézgálic beszerzése körül általában is de különösen a Tokaj Hegyalja érdekében kifejtett, melylyel súlyos és reménytelen helyzetében segítségére sietett s ezidőszert nagyon szépen mutatkozó természet a peronospora pusztításától megmenteni segített.

Felkéri az értekezlet, az elnöklő főispánt, hogy Tokaj-Hegyalja szőlősgazdáinak háláját ómgá előtt táviratilag tolmácsolja.

Ugyancsak hálás köszönetét és szeretetteljes elismerését fejezi ki Meczner Gyula főispán, Gazdasági Egyesületi ügyvezető alelnök, Thuránszky László vármegyei főjegyző, szőlészeti szakosztályi elnök és Illésházy Endre lapszerkesztővel szemben is, kik a rézgálic beszerzése s általában a Tokaj-Hegyalja szőlészeti érdekei körül kifejtett munkásságuk által a Tokaj Hegyalja szőlősgazdái örök hálára kötelezték.

A Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesület elnöksége által a m. kir. földművelésügyi kormányhoz intézett memorandumot a Tokaj Hegyalja szőlőbirtokosai minden egyes pontjában helyeslik, magukéva teszik s megbízák a Gazdasági Egyesület elnökségét, hogy az memorandumban foglalt szükséges intézkedéseket megtegye. A dongafa és a használt hordók rekvirálását a szőlősgazdaközönség feltétlenül szükségesnek mondja ki s felkéri az elnökséget, hogy ennek eszközlését a kormánytól különösen is kérelmezzze.

Hálás közönettel veszi tudomásul az értekezlet a földművelésügyi miniszternek azon elhatározását, melylyel a hiányzó hordósükségletet fedezni kívánja, felkéri az elnöklő főispánt, hogy a hordókészletek és a szükséglet részletes összeírását a községi eljáróságok útján eszközölni sziveskedjék.

Egyébként is teljes bizalmát nyilvánítja a Gazdasági Egyesület elnökségével szemben, felkéri, hogy érdekeit úgy miként eddig, a jövőben is támogatni sziveskedjék.

A VILÁGHÁBORU.

(A sajtóiroda hiteles távirati jelentései).

Nagy győzelem az olaszok felett.

Négy hadtestjük általános támadást kezdett

Borzalmas veszteséget szenvedtek.

Budapest, jul. 6.

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Orosz hadszíntér:

Az oroszok, akiket József Ferdinánd főherceg hadserege a kraszniki második csatában visszavetett, északi és északkeleti irányban vonulnak vissza. A főherceg hadserege e sikerült át-törés után új, érdemdu harcok között előrenyomul és tegnap elfoglalta Cielczen vidékét és a Wiszniczától északra emelkedő magaslatokat. Ennek az előrehaladásnak nyomása alatt az ellenség a Wieprz mentén is Tarnogoron túl visszahúzódott. Az ezen harcokban szerzett hadizsákmány 44 tisztre, 11500 főnyi legénységre és 17 géppuskára emelkedett.

A Bug mentén és Keletgaliciában az általános helyzet változatlan. A Zlota-Lipa és a Dnyeszter mentén nyugalom van.

Olasz hadszíntér:

A görcevidéki harcok, amelyek a legutóbbi napokban mind nagyobb terjedelmet öltöttek, tegnap az olasz harmadik hadsereg általános támadása közben nagy csatává fejlődtek. Az ellenségnek mintegy 4 hadtestje hatalmas tüzérségi támogatással előrenyomult a görcei hídfőtől a tengerig terjedő arcvonalunk ellen. Teljesen visszaverték és borzalmas veszteségeket szenvedtek. Hála kiváló harcedzett csapataink, különösen vitéz gyalogságunk minden dicséreten felül álló magatartásának, minden hadállás változatlanul birtokunkban maradt. Szilárdul és hiven állanak őrt hőseink a monarchia délnyugati határán, szemben az ellenséggel. Biztos számukra hazájuk minden népének és az északi győzelemről-győzelemre haladó seregeinknek hálája.

Az Isonzó középső részén, a Krn területén és a többi arcvonalakon tegnap jelentős esemény nem történt.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német nagyvezérkar mai jelentése.

Berlin, jul. 6.

A német nagy vezérkar jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Éjszaka visszautasítottunk Les Eparges mellett két francia támadást. A Bois de Pretreben elért sikerünk zsákmánya 1 táborigyűlés és 30 géppuskával szaporodott, azonkívül egy utászpark nagymennyiségű anyaggal jutott kezünkre. Repülőink az Epinaltól keletre levő corrieusi repülőteret és a Vozegekben Krüttől keletre a Britfirsten levő francia tábornok megtámadták.

Keleti hadszíntér:

Ma korán reggel a Biale Blotowtól délkeletre levő nagyon megerősített erdőt a suwalki-kalvarjai uttól nyugaton rohammal elfoglaltuk, miközben mintegy 500 oroszot elfogtunk.

Délkeleti hadszíntér:

A helyzet a német csapatoknál változatlan.

POLENAI GYÓGYVIZ.

Természetes égvényes savanyuviz-forrás. Különleges szer gyomorhaj és kősvény ellen. Kitűnő ízű, igen títós ásványvíz. Tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Borral vegyítve a legjobb fröccs. Mindenütt kapható. Megrendelhető az uradalmi ásványvizek kezeléségénél Szolyván.

A rendőrség a piac bajairól.

Az elárúsítottok torturája. — Nagy hiány tejben, vajban és szárnyasban. — Javaslatok a húsdrágaság ügyében. — A pékek nem kapnak hatósági lisztet. — A köztisztaság állapota.

— júli 7.

Schmidt Lajos rendőrkapitány e havi jelentése, melyet a város tanácsához beadott, úgy terjedelemben, mint tartalomában kiemelkedik a rendes havi jelentések közül. A kapitány ezúttal részletesen ismerteti a közélet állapotát s számos javaslatot is tesz a helyzet javítására nézve. A fontos és érdekes jelentés idevágó részeit itt közöljük:

Az alispán ur június hó 30-án kelt rendeletével adott felhatalmazást az élelmiszerek maximális árának megállapítására. Ehez képest a tej, tejtermékek, tojás, zöldség, burgonya, szárnyasok maximális árait a fővárosi, vidéki és környéki árak, a termelés és fogyasztás figyelembe vételével, valamint az eladók és vevők érdekeinek lehető igazságos és méltányos szemmel tartásával hétről-hétre, a hus, zsír, szalonna és kenyérfélék maximális árát pedig hónapról-hónapra fogom megállapítani. Jelentem továbbá, hogy piacra ezidőszerint csak krumpli és zöldségfélék kerülnek olyan mennyiségben eladásra, a mi a fogyasztó közönség szükségletét kielégíti, ellenben nagy a hiány, tejben, vajban, tejfelben és szárnyasokban. Ezekből keveset hoznak piacunkra. E miatt a vásárlók tömegesen rohanják meg az elárúsítókat úgy, hogy gyakran a rendőrségnek kell megvédelmezni a falusi asszonyt, hogy áruit széjjel ne kapkodják, sőt gyakran a rendőrségnek kell az eladást is végezni és habár méltányos árak szabhatók meg, az elárúsítók a torturák után, amit a piacig és piacokon ki kell állniok, tartózkodnak a behozataltól, egyrészt azért is, mert a földműves nép ma különös jó módban él, a pénzre nincs rászorulva, másrészt a szárnyast, tojást, vajat stb. otthon is tudja értékesíteni.

A marhahús kilója 4 kor. 80 fillérről 4 kor.-ra, a sertés húsz 4 kor. 40 fillérről 4 koronára szállott. A hus és zsirneműeknél még tetemesebb árcsökkenést lehetne elérni, ha a marhák, borjúk és sertések élősúlyának ára is szabályoztatnék. Ehez kívánatos lenne az is, hogy a marhának idegenek által összevásárlása a vármegyében megtiltassék, a vásárokon

pedig elsősorban mindig a helybeli mészárosok és hentések vásárolhatnának be szükségleteiket. Végül sajnos kell jelentenem, hogy piacaink széttagozottsága miatt a néhány polgárral támogatott pár rendőrrel, a legjobb igyekezet mellett is nehéz, sőt szinte lehetetlen a kellő rendet fenntartani. Ideális állapot lenne a piacot egy vagy több vásárcsarnokba szorítani, a szekér-piacot pedig egy szabadtérre, melyre legalkalmasabbnak mutatkozik a volt tornaacsarnok területe, terelni.

Az élelmezés kérdésénél meg kell említenem azt is, hogy a pékek utánjárásuk dacára lisztet hatósági közbenjárásra, mint más városokban, nálunk nem kaptak. Így aztán nehezen és magas árbán tudnak kevés lisztet hozni, miert természetesen a kenyéret és süteményt is drágábban árulják, mint más városban, mert pl. Kassán 1 kg. kenyér 56 fillér, nálunk 72 fillér. A maximális árak megállapításánál erre figyelemmel lesznek.

A közegészség és köztisztasági állapot javult; az udvarok legnagyobb részben, nemkülönben az utcák rendben vannak; a kifogásolt állapotok nagy mérvben a csatornázás hiányának tulajdoníthatók. — A szállodák, vendéglők stb. közhelyek tulajdonosai minden helyiségeiknek, konyháiknak, személyzetüknek tisztántartására a legszigorubb rendeletet kapták. — A gyümölcs stb. élelmiszerek elárúsításánál a tisztaságra kellő figyelemmel vagyunk. A Rákóczi-utcai állásos koresmánál az étetést eltiltottam. Ez az állásos koresma, illetőleg az állás használata, nemkülönben a város tulajdonát képező Vörös Ökör épületben a szekerek szállása a polgármester ur, mint elsőfokú közegészségügyi hatóság által megszüntetendő lenne. Ez utóbbi helyen a legsürgősebben átalakítandó a céljának meg nem felelő régi ronda árnyékszék.

Ugy a Vörös Ökör, mint az állásos koresma a város közepén jelen állapotában nem volna megtűrhető. A hivatali ügymenetben különösen a bünyügyi nyomozások és idegen hatósági megkeresések elintézésében visszaesés mutatkozik, ami arra vezet hető vissza, hogy e rendkívüli időkben a hivatal terhe tulajdonképpen reám és Juresó Agoston rendőrfővezetőre hárul, miért is a nyugdíjazás folytán megüresedett alkapitányi állásnak sürgős betöltését kérem, mert az általam 25 éven át rendben vezetett hivatalvezetésért a felelősséget, úgy mint a múltban nem vállalhatom.

Az elmúlt hónapban beérkezett összesen 872 ügydarab.

HIREK.

Részletek

a bajor király ujhelyi tartózkodásáról.

Lajos* bajor királynak az ujhelyi állomáson való tartózkodásáról, amelyet mult számunkban jelentettünk, érdekes részleteket tudtunk meg.

A király, aki megszólításával először is Pálmai József százados, állomásparancsnokot tüntette ki, többeket megszólított s különösen hosszasan beszélgetett Berzeviczy Béla tartalékos főhadnaggyal, a Gazdasági Egyesület titkárával. Érdekes, hogy a király, ki népünknek nagy barátja, — minden évben megszokta látogatni dunántúli birtokát, — magyarul beszélgetett. Most is megemlíttette a beszélgetés közben, hogy a békében majd ismét hamarosan meg fogja látogatni a szép Magyarországot.

Az ősz király 14 pernyi itt tartózkodása után a jelen voltak éljenzése közepette távozott ismét különvonatán.

— Az Ujhelyen elhunyt hősök siremléke. Vitányi Jenő marhalevel kezelő a f. hó 5-én helyben megtartott országos vásár alkalmából 10 koronát szolgáltatót át szerkesztőségünkél az elesett katonák ujhelyi siremlékére, mely összeget Polyák János magyarizségi lakos adta át neki a fent említett célra Angyal Tamás tiszaberezezi lakostól vételár különbözet folytán befolyt többletből. A 10 koronával együtt erre a célra bankban kezelt alapunk összesen 423 kor. 60 fillérré gyarapodott.

— Gyászhir. Súlyos csapás érte f. hó 3-án Zinner Adolf helybeli polgártársunkat. Legfiatabb fiúgyermek, Zinner Ernő éjjel 12 órakor pár pernyi szenvedés után hirtelen elhalt. Az elhunytat mélyen sujtott szülein és testvéreinek kívül, kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetése f. hó 4-én nagy részvét mellett ment végbe.

— A vidéki újságírók köszönete a sajtóosztály vezetőjének. A vidéki hírlapírók országos szövetségének igazgatósága e héten tartotta Budapesten igazgatósági ülését. Az igazgatóság egyhangulag elhatározta, hogy köszönetet szavaz dr. Drasche Lázár Alfrédnek, a miniszterelnöki sajtóosztály vezetőjének. A sajtóosztály, fennállása óta most először küld tájékoztató táviratokat a vidéki lapoknak s külö-

nösen a hivatalos harctéri jelentések távirati megküldésével tesz szolgálót a vidéki sajtónak és olvasóközönségének. A küldöttéget Szávay Gyula, a szövetség elnöke vezette. Drasche Lázár Alfréd meghatottan köszönte meg a vidéki sajtó figyelmét. Kiemelte, hogy a táviratok küldése egyenesen gróf Tisza István miniszterelnök kívánságára történt, aki nagyrabecsülését és köszönetét nyilvánítja a vidéki sajtónak. A küldöttéget a sajtóosztály vezetőjét lelkesen megéljenzte.

— Kovács Károly meghalt. A városban nagy részvétet kelt a hír, hogy Kovács Károly, a sátoraljaujhelyi vasuti állomásnak hosszú időn át volt vendéglőse, tegnap rövid betegség után kiütéses tifuszban, melyet ismeretlen módon szerzett, elhunyt. A megboldogult, aki kitartó és szorgalmas munkájával az ujhelyi vasuti restaurációnak kitünő hírnevet, magának pedig szép vagyonot szerzett, viriliss jogon tagja volt a képviselőtestületnek és a törvényhatóságnak is, azonkívül igazgatósági tagja volt több pénzintézetnek. Nagy és mintaszerű szülőgazdasága volt. A vasuti étterem vezetésétől mintegy két hónapja vonult vissza s most, még munkaereje teljében érte a váratlan halál. Az eset tragikumát fokozza, hogy felesége, aki önfeláldozólag ápolta, szintén súlyosan megbetegedett. — Az elhunyt nagyvendéglős a közügyekkel is sokat és szeretettel foglalkozott s polgártársainak általános becsülése vette körül.

— A tartalék-kórház hangversenye tegnap este a legnagyobb sikerrel zajlott le a városi színházban. Helyszüke miatt ezúttal részletes beszámolót nem adhatunk, csak röviden említjük meg, hogy a színházat előkező közönség töltötte meg, amely kiválóan élvezte a magas nívón álló hangversenyt s lelkesedéssel tapsolt a kitünő fiatal hegedűművészek: Sokaler Mihálynak, a szép hangú művésznőnek: Sebeők Sárinak, a szép és tehetséges Sztyankovszky Wandának, a pompás férfikarnak és a zongorakíséretet bravurosan ellátó Molnár Gyulánának.

— Művészték a moziban. Szombat és vasárnap érdekes művészték lesz a moziban, melyen fellépnek Bocskai Béla ismert kabaret művész, Fekete E. Patek Adrienne, Komáromi Vilma énekesnők, a Boross-duo stb. stb. Az előadáson a legújabb kabaret-slágerek kerülnek színre.

Főszerkesztő és laptulajdonos: Éhlert Gyula
Felelős szerkesztő: Telaky Sándor.

DRUGERIA MAT

Weckerle-tér 6. számú házba (Pénzügyi palota)



helyeztem át.



Hrabéczy Kálmán.

Ki ké

Nagysz
az orosz v
történet átt
tele és L
mindenesé
tőségű ka
mények,
éppenségg
föltevése
jon sorozá
tente-ot v
országot r
a béke k

A logi
adott hely
ségévé tes
minél elő

ni. Nemes
megszállv
teket min
gyengült
tartomány
védeni, h
ból nines
vábhi had
a két nag
cár hadba
seregeit,
többé el
boruban,

Orosz
a pánszlé
jaiért kü
tengeri s
nellakért

Kettő
vita hat
volna el
eseten is
nem aka

ségesei),
letörése
szágot é
tett vol
zik-e mé

kozásu
avagy M
hetőség
is remé

Oroszors
mondani
lághatal
sításáról

kára az
de talán
lehet?

És
Oroszors
ért, ami
és muni

hogy a
szerzik
miért sz
jait, mi
szövetsé

nellákat
munició
És